YENİCE ALİ ŞEFİKA GÖZTEPE İLKOKULU REHBERLİK VE PSİKOLOJİK DANIŞMA SERVİSİ EYLÜL AYI BÜLTENİ
ŞİMDİ OKULLU OLDUK...




Sevgili Veliler,

Bu yıl, minik öğrencilerimiz için “uyum yılı” olacak. Bizler, hayatlarının bu önemli döneminde ihtiyaç duydukları her konuda yanlarında olacak, atacakları her yeni adımda onları destekleyip yüreklendirecek, heyecan ve başarılarını birlikte paylaşacağız. 
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Uyum Zorluğu Yaşayan Çocuklar

Özellikle sabah okula gelme durumları sancılı olmaktadır. Servisle gelen çocuklarda servise binmek istememek şeklinde seyreden bu tutum, anne-babası tarafından okula bırakılan çocuklarda onları bırakmak ve ayrılmak istememek ve öğretmeniyle sınıfa girmekte zorlanmak şeklinde görülmektedir. Bu çocukların büyük bir kısmı ilk ayrılık sahnesi sergilendikten sonra, yani anne babalarından ayrılır ayrılmaz sakinleşip, gruba girerler. Bir kısmı ise günün ilerleyen saatlerinde de anne babalarını ve ne zaman geleceklerini sorabilirler. Ayrılmakta zorluk yaşayan çocuk ağlayabilir, öfkesini vurarak ya da bedensel başka tepkiler vererek sergileyebilir. Okula gitme saati yaklaştıkça evde neşesiz olduğu gözlemlenir. Geceleri uykuya dalmakta güçlük çekip, iştahı kesilebilir, Okulda yapılan aktivitelere karşı ilgili azalabilir. Her sabah somatik bir belirti ile uyanabilir; başı, karnı ağrıyıp, midesi bulanabilir, hatta kusabilir. 
Okula Uyum Zorluğunun Olası Nedenleri

          Her yeni durumun uyum sorunu yaşatıyor olması normaldir. Anneden ayrılık deneyimini ilk defa anaokulu döneminde yaşayan çocuklar, bu dönemde okulun içine girmeye ikna olmakta zorlanırlar ve tedirgin olurlar. Anne ve çocuk arasındaki bağımlı ilişkide; annenin çocuğun bireyselleşmesine izin vermemesi, bir bakıma annenin de çocuğa bağımlı olması, ev içinde baskılı-kaygılı ortamların olması okula uyumu zorlaştırabilir. Bireyleri birbirlerine çok bağımlı ve ötekine bir şeyler olacak korkusu yaşanan ailelerin çocukları evden uzaklaşıp okula geldiğinde annesine babasına veya kendisine bir şey olacak kaygısını taşıyabilir. Bu çocuklar için en büyük korku, ana babadan ayrı düşmek, yalnız kalma korkusu haline gelir. Yeni bir kardeşin gelmesi okula uyum sürecini zorlaştıran diğer bir etmendir. Özellikle annenin çalışmayıp kardeşle beraber evde kaldığı durumlarda, çocuk anne ve kardeş ilişkisi üzerindeki kontrolünü kaybediyor, dolayısıyla ‘annesini kardeşine kaptırıyor’ endişesini yaşayabilir. Çocuğun okula başlama sürecini henüz anlayamamış olması, anne ve babanın çok kaygılı kişiler olmaları, aile içinde bir yakının kaybı ve hastalıklar gibi birçok faktör de etkili olabilmektedir. Bunun yanında oyun ve arkadaşlıktan uzak tutulmuş, dış etkenlerden etkilenmiş (hırsızlık, kaza gibi olaylara şahit olma ), çocuğun ailesinin aşın koruyucu olması, ailenin beklentisinin yüksek olması gibi nedenler çocuk için okul korkusuna neden olan etmenlerdir. 

Bağımlı, ilişki kuramayan, arkadaşları ile oyunu reddeden, anne ile ilişkisi sağlıklı organize edilememiş bir çocuğun okula başlarken sorun yaşaması beklenilebilmektedir.
Çocuğun yaşadığı heyecanla karışık kaygısının temel nedeni bilinmezliğe doğru attığı adımdır. Okula başlamadan önce onu duygusal açıdan hazırlamak, yaşayacakları hakkında bilgi vermek kendisini iyi hissetmesini sağlayacaktır. Okulda çok sayıda arkadaş edineceğini ve onu seven öğretmenleri olacağını söyleyebilir, kendi okul anılarınızı anlatıp okula giden çocuklarla ilgili hikâyeler okuyabilirsiniz. 
Çocuğunuzun okulun ilk günü yaşayabileceği en önemli kaygı, sürekli okulda kalacağı, eve dönmeyeceği ya da gününün tamamını okulda geçireceği ile ilgilidir. Oryantasyon programının ilk gününde çocuğunuza, okula geliş-gidiş saatleri hakkında bilgi vermeniz onu biraz olsun rahatlatacaktır. Sizlerin de çocuğunuzu öğretmenine teslim ettikten sonra onu merak etmeniz doğaldır. Ancak, bu meraktan dolayı yanına gidip neler yapıyor diye bakmak istemeniz yaşadığınız endişenin çocuğunuza yansımasına neden olur ve ona kaygılanmakta haklı olduğu mesajını verir. Bu tür bir davranış aynı zamanda çocuğunuzun bağımsızlaşma sürecini de olumsuz etkiler.

Öğretmenlere bakış açısı, çocuğunuzun uzun yıllarını geçireceği okula bakış açısının temellerini oluşturur. Daha ilk günlerden “şunu yapmazsan öğretmenine söylerim” ifadeleri öğretmenleri ile kuracağı güven ve sevgi ilişkisini olumsuz yönde etkiler
. 
Çocuğunuzla evde vedalaşmanız uyum sürecini daha da hızlandıracaktır. Sabahları evden sakin, huzurlu ve mutlu ayrılmasına özen gösterin. Her çocuğun uyum süresinin birbirinden farklı olduğunu gözönüne alırsak, elbette bu süreçte bazı öğrencilerimizin grubun geneline kıyasla biraz daha zorlanması normaldir. Olası sorun durumunda yapılması gerekenlerle ilgili sizlere destek olacağız.

Çocuğunuz sabah okula gelmeniz konusunda ısrar ediyorsa, ona herkesin sorumlulukları olduğunu hatırlatarak, kendi sorumluluklarınızdan bahsedebilir, onunkinin de okula gitmek olduğunu belirtebilirsiniz. Kullanacağınız ifadelerin kısa ve net olması; ayrıca söz ve davranışlarınızın tutarlı olması çok önemlidir.


Çocuğunuz okuldan eve geldiğinde gününü nasıl geçirdiği ile ilgili sohbet etmeniz onun okul deneyimlerini sizinle paylaşarak rahatlamasını sağladığı gibi okula uyum sürecini de hızlandırır. Bir takvim üzerinde, okulda bulunacağı günleri ve tatil günlerini işaretlemek, okul günlerinde öğretmenleri ve arkadaşları ile yapacağı güzel şeyleri anlatmak da onu rahatlatacaktır.

Normal bir uyum sürecinde dahi, psikolojik nedenlere bağlı olarak; karın ağrısı, mide bulantısı, kusma, yüksek ateş v.b. rahatsızlıklar yaşanabileceği unutulmamalıdır. Böyle bir durumla karşılaştığınızda telaşa kapılmadan tutarlı ve kararlı bir şekilde sorunu çözmeye çalışmanız uygun bir yaklaşım olur.


Çocuğunuz, herhangi bir sağlık şikayeti ile okula gitmek istemiyorsa, öncelikle onu yargılamadan ve eleştirmeden dinlemelisiniz. Eğer rahatsız olmadığından eminseniz, ona, hastalık durumunda sizin hemen haberdar edilip okula gelebileceğinizi uygun bir dille açıklamalı ve okula gitmesi konusunda onu ikna etmelisiniz. Daha sonra bu olaydan sınıf öğretmeni ve psikolojik danışmanını haberdar etmelisiniz. 


Yatış ve kalkış saatlerinin rutine oturtulması okula uyumun yanı sıra çocuğunuzun verimli öğrenmesine de olumlu etki sağlayacaktır. 
Son olarak küçük bir hatırlatma; unutmayın ki çocuklar yeni şartlara büyüklerden daha kolay ve rahat uyum sağlarlar. Çocuğunuzun yaşayabileceği güçlükler bir hafta on gün içinde yapacağımız işbirliği ile ortadan kaldırılabilir. Bu süreçte size güvenmesi ve sizi yanında hissetmesi onun en önemli yardımcısı olacaktır.  



Sağlıklı, huzurlu, başarılı ve işbirliği içinde bir yıl geçirmemiz dileğiyle…

Unutmayın ayrılmak istemeyen çocuk yoktur, ayrılamayan anne baba vardır.

                                                               Rehberlik ve Psikolojik Danışma Servisi
Döne GÜNDOĞDU   






